

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.514

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Domingo, 6 de noviembre de 1921

DEFINIENDO ACTITUDES

La comedia de los jefes liberales.

Es propósito del señor Maura, al decir de los comentaristas de los círculos políticos madrileños, el hablar en las Cortes de los compromisos contraídos con él por los jefes liberales y preguntarle públicamente hasta dónde puede contar con el concurso que les pidió al ser encargado de formar Gobierno.

A primera vista parece que el propósito del insigne hombre público envuelve la redundancia de saber de labios de los jefes liberales si cuenta con aquel concurso, teniendo la respuesta en los señores Francos Rodríguez y marqués de Cortina.

Pero no hay que suponer al señor Maura capaz de incurrir en semejante tontería.

El jefe del Gobierno, como todo el país, y, claro está, más íntimamente que todo el país observa la desdichada y miserable comedia que los jefes liberales están representando en la que el título habla de la prescripción de concurso y el fondo y el diálogo y las situaciones demuestran una efectiva obstrucción al Gobierno.

Esto es intolerable, sobre todo para quien nunca quiso ser intérprete de las farras políticas.

Hablando claro, preguntando claro, las respuestas han de ser claras también y el país podrá saber concretamente a quiénes debe, en un momento determinado, exigir las oportunas responsabilidades.

Esto es lo que persigue el señor Maura: claridad, sinceridad.

Mal se aviene un hombre de las rectas normas de conducta como el ilustre estadista a transigir con malabarismos personales. El que define, que el fallo público lo juzgue. No es jurolo que mientras en apariencia los jefes liberales parecen trabajar porque no se descomponga la armonía de un Gobierno formado en circunstancias tan críticas como esta, a dos cuartas de la superficie, hacia el fondo, se evolucionan maniobras y se adoptan actitudes encaminadas a estorbar la acción gubernamental, a impedir la necesaria concentración de los ministros.

Esto es, por lo visto, lo que quiere don Antonio Maura: que se diga a la luz del día cuanto se tenga que decir a tal respecto para que el país y el propio señor Maura sepan a qué atenerse.

Estamos en vísperas de acontecimientos políticos, según dicen.

Si estos acontecimientos determinan la crisis, habrá contraído una grave responsabilidad el que la suscite.

Esperemos, convencidos del patriotismo de los hombres públicos,

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

VARIETES

Ayer debutaron en la escena del Gran Casino del Sardinero la gentil bailarina Matilde Figueroa y la afamada cancionista a gran voz «La Burlandi».

Ambas artistas gustaron mucho y merecieron abundantes aplausos del numeroso y distinguido público que así llenaba la sala-teatro.

«La Burlandi» demostró poseer una excelente escuela de canto y unas

grandes facultades de cantante, dando expresión y sentimiento a todos los números que hizo ayer y haciendo en todos ellos gala de la extensión y bello timbre de su potente voz.

Matilde Figueroa es una bailarina que sin necesidad de fastuosa presentación escénica llega fácilmente al público, cantando para él con su arte y delicadeza, su agilidad y su gracia de sevillana.

En la pantalla se proyectó la bonita película, en cuatro partes, «Ursus».

Hoy se proyectará la interesante película, en cinco partes, titulada «La victoria del impostor».

EL MOMENTO POLÍTICO

Se dice que el martes habrá sucesos políticos trascendentales

DESPACHANDO CON EL REY
MADRID, 5.—El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra estuvieron esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

El señor Maura, al salir, no hizo a los periodistas manifestación alguna.

El señor La Cierva se limitó a decir que reina tranquilidad en Marruecos.

CAMBO, A BARCELONA

El señor Cambó estuvo esta mañana en Palacio para despedirse del Rey, pues hoy por la tarde sale con dirección a Barcelona.

EL ÉXITO DE LA SUSCRIPCIÓN DE OBLIGACIONES

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a los periodistas una nota oficial, relacionada con la suscripción de Obligaciones del Tesoro, realizada ayer.

Según esa nota, la suscripción ha superado a todo cálculo.

Se han inscrito 1.353 millones.

De éstos, lo han sido 181 en Madrid y 1.172 en las Suqsusades.

Tanto mayor que la cantidad suscrita, es importante el número de inscriptores.

Con el éxito de la suscripción, que da absolutamente salvada la situación que se había creado al Tesoro con el vencimiento en primer término próximo de 1.350 millones de Obligaciones anteriores y con la necesidad de hacer frente al déficit de presupuesto y a las necesidades de Marruecos.

Añádese en la nota del señor Cambó que si el ahorro español no hubiera acudido en auxilio del Tesoro, se hubiera creado una situación llena de peligros, que hubiera forzado al Gobierno a pedir grandes anticipos al Banco de España, cosa que acarrearía muchos perjuicios, como ocurre en otros países.

Con la cantidad recogida, no sólo quedan cubiertas las necesidades del Tesoro, sino que permitirá a éste afrontar el vencimiento de primero de enero en condiciones ventajosas.

No ha limitado el ministro de Hacienda la cantidad para la suscripción, por no exponerse a un fracaso.

El éxito termina diciendo la nota —se debe a todos y especialmente al Banco de España y a la Banca privada, agentes y corredores, que han realizado un esfuerzo cerca de su clientela, logrando que ésta acudiera a la suscripción.

EL CONSEJO DE HOY

A las tres de la tarde se reunieron

los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada, el señor Maura dijo a los periodistas que el haberse adelantado la hora de su celebración no obedecía a otro motivo que al de tener que marcharse el señor Cambó para Barcelona.

CAMBO SUSPENDE SU VIAJE
Como decimos anteriormente, haciéndonos eco de las manifestaciones del señor Maura a la entrada del Consejo, el ministro de Hacienda se proponía salir para Barcelona tan pronto como se terminase el Consejo de ministros.

A este efecto, cuando el señor Cambó llegó a la Presidencia llevaba en su automóvil las maletas, con objeto de dirigirse desde allí a la estación.

Pero los periodistas se vieron sorprendidos con la orden de suspensión del viaje.

EL CONSEJO

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde empezó a las tres en punto y terminó a las ocho y media.

A la salida, los ministros se mostraron reservadísimo, negándose a hacer manifestación alguna a los periodistas y limitándose uno de ellos a entregarles la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros examinó los proyectos de ley que han de presentarse al Senado, acordando que es conveniente que el Gobierno se ponga en comunicación con las Cámaras.»

A propuesta del ministro de la Gobernación fue aprobado un expediente agregando el barrio de Orbá, del Ayuntamiento de Alfajar, al de Manzanares.

A propuesta del ministro de Fomento fue aprobado el pliego para la ejecución de servicios de las comunicaciones interinsulares en Canarias.

Fue aprobado un proyecto de Real decreto sobre reglas de precio que han de servir para la ejecución de obras públicas.

Aprobando el proyecto de ley ratificando el convenio aprobado en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Aprobando un expediente sobre el capital que han de tributar varias Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Fue acordado eximir a las Compañías de Ferrocarriles del reparto señalado en el Real decreto de 11 de septiembre de 1916.

El señor Muestra informó detalladamente al Consejo de la ponencia del problema cerealista.»

LA CIFRA EXACTA

La cifra exacta a que ascendió la suscripción de Obligaciones del Tesoro, celebrada ayer, es 1.356.890.000 pesetas.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Los círculos políticos han estado muy poco concurrecidos durante todo el día.

Los comentarios giraron alrededor del debate de Marruecos, y principalmente sobre el discurso que el martes ha de pronunciar en el Congreso el presidente del Consejo, y que ha despertado gran ansiedad.

INDIGNACIÓN CONTRA CAMBO

BARCELONA, 5.—En Sarriá ha producido enorme indignación el acuerdo de incorporar aquel Ayuntamiento al de la capital.

En el Ayuntamiento se celebró una sesión magna, dándose entrada y asiento en las tribunas al vecindario. Todos los oradores atacaron duramente al señor Cambó, culpándole de la absorción injustificada.

Los comercios permanecen cerrados. En las escuelas no se da clase. La vida está totalmente paralizada, y se ha tomado el acuerdo de no reanudarla hasta que el Gobierno rectifique su decisión.

CONTRA EL BANCO DE BARCELONA

En los Centros financieros se ha discutido con gran acaloramiento durante todo el día el acuerdo tomado por la Junta del Banco de Barcelona de emitir veinte millones para el empréstito de Obligaciones del Tesoro, cerrado ayer.

Verdaderas autoridades financieras decían que la Junta de esa entidad en suspensión de pagos, no tenía atribuciones para negociar con los fondos que estaban en discusión.

¿HABRÁ ACONTECIMIENTOS POLÍTICOS

En los círculos políticos se decía que mañana o el martes ocurriría un suceso político trascendental.

Se decía que en el Consejo de ministros celebrado esta tarde, el señor Maura expuso las líneas generales del discurso que pronunciará el martes en el Congreso.

Sorprendió el señor Maura a sus compañeros, al decir de los comentaristas, con un pensamiento político-militar en pugna con la opinión de los señores Cierva y Hontoria.

El señor La Cierva se opuso vivamente a él, y dicen que la discusión entablada entre el ministro de la Guerra y el presidente, defendiendo sus puntos de vista, duró unas tres horas.

El ministro de la Guerra opinaba que, una vez llegadas nuestras operaciones hasta el Kert, se debía relegar la acción militar a segundo término para dar paso a la acción política.

Añadían que en la cuestión de las reconsecas no hubo discusión.

Otro de los puntos expuestos por el presidente fue el de que quiere saber hasta dónde llega el apoyo que prestan los liberales a este Gobierno, pues como hasta la fecha no ha recibido de ellos sino obstrucciones, opina que debe hablarse claro en esta cuestión y está dispuesto a dar a conocer el pacto existente y a plena luz del día, en la primera sesión de Cortes que se celebre, para que la Cámara y la nación sepan quiénes fallaron a su deber y compromiso.

Otros decían que había algo político pendiente muy importante y que lo demostraba el que el ministro de Gracia y Justicia no había querido hablar de lo tratado en el Consejo, porque antes esperaba la llegada del marqués de Alhucén.

¿CIERVA CONTRARIADO?

El señor La Cierva, tan pronto terminó el Consejo, se dirigió a su casa, donde había reunidos varios amigos políticos.

No quiso conversar con ninguno de ellos y se retiró a descansar, diciendo que estaba muy fatigado.

A pesar de este silencio, Azorín dijo que el ministro estaba muy contrariado.

Los comentaristas decían que otro de los síntomas de que habría suceso político era el que después del Consejo el señor Cambó suspendió su anunciado viaje a Cataluña.

A esta opinión se oponía la de otros políticos de alta significación, que decían que si el señor Cambó había suspendido su viaje a Barcelona, era debido a que se había recibido un telegrama de Martínez Anido, diciendo que en Sarriá esperaba al ministro de Hacienda, en medio de la vía del ferrocarril, todo el vecindario, con el Ayuntamiento a la cabeza, para arrastrarle, juzgándose culpable de la anexión de este Ayuntamiento al de Barcelona.

REGRESO DE UN POLÍTICO

Ha regresado de Italia el director de Propiedades, don José Lozano.

EL DÍA EN BARCELONA

Detención del secretario de un Sindicato.

PARRICIDIO Y SUICIDIO

BARCELONA, 5.—Un sujeto llamado Pedro Escudero sostuvo una discusión con un hijo suyo, al cual mató.

En el momento en que iba a ser detenido por la Policía, el parricida se suicidó.

SINDICALISTA DETENIDO

La Policía ha detenido a un individuo llamado Federico Villargante, secretario de un Sindicato, y que se hallaba complicado en varios atentados.

OTROS TRES DETENIDOS

En Lérida han sido detenidos tres sindicalistas llamados Lico Escobar, Francisco Losa y Joaquín Manresa.



MELILLA.—Montañeses que pertenecen al Tercio Extranjero: I. Fernando Zorrilla, de Soba; II. Juan Rivas, de Ampuero; III. Saturnino Pacheco, y IV. Conrado Martínez, en un alto en las operaciones.

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

LAS NOTICIAS OFICIALES SEÑALAN ABSOLUTA TRANQUILIDAD

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA...

¡Los únicos culpables!

Puede decirse que ha terminado en el Congreso el debate sobre las causas de la catástrofe de Marruecos y sobre las responsabilidades. No ha podido ser más brillante ni más eficaz. Nos quedamos entristecidos; el pueblo—si se puede llamar pueblo a la colectividad que soporta tantas burlas—ya sabe a qué atenerse. Ustedes habían creído que el levantamiento de la zona de Melilla había obedecido, como se ha demostrado hasta la saciedad, a la pugna de los grupos que se disputaban las minas de Beni-Urtiguad y la influencia de Abd-el-Krim? ¿Creían que el Ejército no pudo resistir porque estaba falto de todo, a causa de no llegar a él, por perderse en el camino, los cientos de millones que el país le destinaba? ¿Sospechaban que la rebelión se nutría y se sigue nutriendo de venganzas, indignantes contrabandos, hechos a la luz del día, y que continúan después de la catástrofe, por no haberse roto la comunicación con la herida rebelde, cuyos individuos siguen visitando el Peñón de Alhucemas y aprovisionándose en él? ¿Imaginaron que lo de Melilla fue un estallido, una erupción de esta podridumbre que nos está comiendo, de esta política de immoralidades, desbarajustes, caqueterías, vacilaciones y baladronadas que en España se ha venido practicando y en la cual tomar parte tan activa y aprovechada, anécdotos varones de la izquierda, miseros y hambrientos cuando entran en la política, bien hallados, rollizos y pudientes a poco de encontrarse en ella?

Pues han hecho ustedes el ridículo, porque nada de eso influyó en la catástrofe marroquí. De la catástrofe marroquí tienen la culpa exclusivamente, según algunos impecables izquierdistas, tres personas: el Rey, que no ha de desmentirlo, porque no puede mentar; Silvestre, que está muerto (¿se imaginan ustedes las caras de pánico de los acusadores ni resucitará?); y un poco Breguer, que por su situación, por vivir abru-

cado con las preocupaciones de dirigir un Ejército, tendrá que imputarse el sacrificio del silencio. ¿Los demás?... ¡Ángeles benditos! El que menos irá a la gloria con zapatos y todo. Aquí no se sabe de nadie que se haya robado el dinero destinado a las atenciones militares; aquí no se conocen ministros que hayan incurrido en graves torpezas por lo que a la acción en Marruecos se refiere; aquí no ha comprobado que unos españoles negociaban con los enemigos de España, mientras España se defendía contra ellos; aquí no se tiene la menor noticia de que puritanos y apóstoles de la revolución hayan intentado, hecho, recomendado y protegido indecentes negocios alrededor de la guerra marroquí, como los hicieron comprando, vendiendo y especulando con motivo de la guerra europea... Aquí no ha pecado nada. ¡Todos puros!

Muy bien. Es para felicitarse, porque aunque que, en vista de tanta bondad y de tanto patriotismo y de tan exquisitas escrupulosidades, no cambiáramos de procedimientos. Todo seguirá lo mismo: los hombres y las cosas. Y dentro de dos años, de tres, previendo un gasto de unos miles de millones y del sacrificio de unos miles de vidas y del enriquecimiento ilícito de un centenar de ciudadanos, tendremos otra catástrofe parecida, y el parlamento no abrirá solemnemente para conmemorarla un poco, para sacudirse cada cual la parte de culpa que le correspondía y para venir a pagar, en definitiva, en que todo lo malo lo han hecho el jefe del Estado, que ha de guardar silencio; un general muerto, y un Ejército que pelea mientras los demás negocian.

Y así se sigue y se sostiene y se tolera, y eso sale de algunos labios que cuando pronuncian el nombre de Marruecos deberían ser sellados con un hierro candente, ya que no tienen el poder de callar.

Véase como yo tenía razón en lo que se refiere al resultado de las dis-

curaciones parlamentarias. Aprecien los políticos de orden, los políticos monárquicos—monárquicos y aguantan eso—, los españoles de buena fe, a qué extremos conduce no haber abordado ellos sinceramente el problema de los orígenes del levantamiento y de las causas de la catástrofe. Se repite el algarido de los pájaros tirando contra las escarpadas. ¡Sencillamente vergonzoso!

Ha hecho bien el señor conde de Romanones en presentar su proposición, que pone término a esta patética lamentabilísima parte del torneo de portería y que va desahucando a señalar orientaciones para el porvenir. Ha sido hasta ahora lo único acertado de la acción parlamentaria.

Demostrado hasta ahora que en el orden de las depuraciones no se ha,

de hacer nada serio, ni justo, ni eficaz, dígame al menos cuál es el plan para lo futuro. Nos evitaremos el asco de oír necedades y la vergüenza de que se exhiba en nuestra incapacidad y el absurdo de gentes políticas, culpables únicas de cuanto en España ocurre, por ver España demasiado débil.

Un temor me asalta. Si la edificación que indica la propuesta del señor conde de Romanones se ha de hacer sobre un pantano de podredumbre, de una política indecorosa y venal, sobre esa laguna de pestiferencia oculta bajo frases retóricas, ¿será eficaz? ¿Acabaremos el edificio sin que se derrumbe nuevamente y con mayor estrépito?

EL DUQUE DE G.

LA AVIACION EN LA GUERRA

Otro aviador montañés.

La Montaña, la provincia española que sus hijos arriesgados y expertos ha elevado la aviación civil a envidiable altura en nuestra Patria, prosigue con encantador empeño su marcha ascendente en este camino constante de los progresos modernos. La desgracia que ha perseguido a nuestros aviadores, tronchando todas sus ilusiones y rindiendo, con sus preciadadas vidas, el tributo de sangre que lleva anexo el batallar incansante por el perfeccionamiento de la locomoción aérea, no ha entibiado el entusiasmo de los enamorados de la aviación. Y donde menos lo esperábamos surge un nuevo paladín de la causa, un aviador.

Ahora precisamente es la Habana, donde un joven apreciadísimo en Santander, nacido y educado entre nosotros, pero que azares de la vida le llevaron allende el Atlántico, se arriesga en buscar su título de piloto militar, con la ayuda de sus paisanos.

La noticia ha llegado a nosotros por la lectura de un magnífico artículo publicado en el periódico «La Lucha», de la Habana, por firma tan solvente como el secretario de la Legación Española, don Federico Oliván, y nos ha llenado de alegría, ya que tras ella vemos un continuador de nuestras glorias aviatorias, una esperanza más que ojalá prontamente se convierta en realidad. Tan interesante es la relación de escrito mencionado, que no titubamos en insertar los párrafos más sabrosos.

Dice así: «Juan José Munguía, joven español, de viva e inteligente mirada, amante de su Patria como el que más, valiente, activo, trabajador hábil y dispuesto como pocos, dotado de un enorme entusiasmo por la aviación, hallase atormentado desde hace mucho tiempo por una fuerte inquietud: la de llegar a ser un aviador militar y poder prestar sus servicios a su Patria, servicios arriesgados, casi heroicos, emulando las estupefandas hazañas de aquellos sobrenaturales ases de la gran guerra que sembraron al mundo con sus prodigios de valor y arrojo.

Considerando él que la máxima capacidad de conocimientos y experiencia podría obtenerla en los aeródromos de los E. E. U. U., donde al cabo de un número determinado de lecciones conseguiría completar la instrucción técnica, lograr el correspondiente título y ponerse en condiciones de ofrecer sus servicios al Go-

bierno de Su Majestad, para formar parte del Cuerpo de Aviación Militar Española, pensó desde el primer momento renunciar sus ahorros y marchar presturoso a los Estados Unidos.

El presupuesto de gastos indispen-

INFORMACION LOCAL

Interesantes acuerdos de la Junta patriótica.

LA VELADA DE LOS ESTUDIANTES

Grande y magnífica nos ha parecido la idea empujada de la Asociación de E. C. de C. al proponerse, a la vez que destinar los recursos que se obtengan en la velada del día 15 del corriente en el Circolo Católico para los heridos y enfermos del batallón expedicionario de Valencia, el dedicarles esta velada como homenaje al brillante comportamiento obtenido por nuestros heroicos soldados del citado batallón en cuantas operaciones ha tomado parte. Es grande solamente por ser homenaje y magnífico por cuanto que es el primero que se les tributa, homenaje que será precursor del que le tributa esta nobilísima ciudad, toda caridad, toda caricias, toda luz suave y templada, toda nobleza y corazón.

En esta velada, dado su carácter benéfico, postularán, a más de otras distinguidas señoritas estudiantes,

las bellas y simpaticísimas Teres Jordán y señorita Alonzo, que reunirán con sus encantos juveniles la magnificencia del acto.

«Cuán grato será el observar un magnífico día a estas adorables criaturas agrupadas en círculo de hermosa sural! ¡Oh, nobles santanderinos, celosos y gentiles, orgullo de la montaña!

En esta velada tomarán parte veines cuyas excepcionales dotes artísticas han sido ya admiradas del público, habitual a estos actos.

La obra que pondrán en escena original de uno de los autores más conocidos y aplaudidos.

En los ensayos que hemos tenido el honor de presenciar, hemos observado, juntamente con la abundancia de situaciones cómicas, que rebosan ingenio, escenas que emocionan y una expresión tierna y dulce conmovedora.

No dudamos que dicho día se verá el lindo teatrillo del Circolo Católico como en los grandes acontecimientos.

PORTILLA

Para mayor comodidad del público serán acomodados los asientos en el centro y las sillas de los palcos magníficas butacas, galantemente dadas para este acto.

Los localidades pueden adquirirse en los comercios siguientes:

Ciudad de Torrelavega, dragones de Valeriano Alvarez, Alameda Principal, 14.

También pueden adquirirse dirigiéndose por teléfono a dicho dragones; teléfono 5-67.

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION

Importantes acuerdos de la Junta Patriótica Montañesa.—La Junta Patriótica Montañesa, que ha reunido a los montañeses en Méjico y en una suma crecida para la construcción del aeroplano «La Montaña», iniciada cuando aún no se conocían otras necesidades de nuestros hermanos en África y de todos los montañeses que allí pelean, intermontañeses que allí pelean, intermontañeses que lejos de su tierra honrarla con sus actos de heroísmo patriótico, y fundamenteles de la voluntad del pueblo en general, en una sesión celebrada en la noche de ayer, acordó:

Primero.—Que el aeroplano «La Montaña» regale al Ejército

REBOLLEDO.—Coronas de flores.—Tel. 7-55 y 2-23.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON CAYETANO SANCHEZ TRESGALLO

falleció el 1.º de noviembre de 1920

R. I. P.

Su esposa, doña Asunción Rumoroso; hijos Magdalena, Lucinda, Manuel y Rosa

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Mañana, lunes, se celebrará una misa en sufragio de su alma, a las ocho, en la parroquia de San Francisco; asimismo se celebrará, a la misma hora del martes, otra en la parroquia del pueblo de Lugar de Monte.

Santander, 6 de noviembre de 1921.

Teatro Empresa **Pereda** FRAGA

COMPANIA MELIA-CIBRIAN

HOY, DOMINGO, 6 DE NOVIEMBRE A las CUATRO. A las SEIS Y MEDIA. A las DIEZ.

La comedia en tres actos, último éxito de Pedro Muñoz Seca,

EL ARDID

Mañana, LUNES POPULAR A MITAD DE PRECIO A las SEIS Y MEDIA. A las DIEZ.

Butaca: 1,50 **CASATE Y VERAS** Paraíso: 0,25

JUGUETE COMICO EN TRES ACTOS

El martes, DESPEDIDA DE LA COMPANIA Y BENEFICIO DEL NOTABLE PRIMER ACTOR Y DIRECTOR

BENITO CIBRIAN

con la comedia de los Quintero **Don Juan, buena persona :: Pericón argentino** bailado por toda la compañía.

LAS MUJERES DÉBILES, LAS INAPETENTES, LAS ENBARAZADAS, LAS QUE ESTÁN CRIANDO SE FORTIFICAN RADICALMENTE CON

VINO ONA

DEL DR. ARISTEGUI

DE FUERZAS Y VIGOR

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 6-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6.

Alameda Primera, 2.—Teléfono. 1-82.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales

REANCO, NUM. 10.—SANTANDER

TEATRO PEREDA GRAN COMPAÑIA DE OPERA DE MARIA LLACER

CUATRO ÚNICAS FUNCIONES en los días 10, 11, 12 y 13 de noviembre

SOPRANOS: María Llacer, María Ross. CONTRALTOS: Elsa Bland, Elena Lucet. TENORES: Lauri Volpi, Walter, Kirkhoff, Jesús Gavira. BARITONOS: Francesco Izal, Mario Basiola, Lázaro Erauskín. BAJOS: Enzo Grifí, José Fernández.

COROS Y BAILARINAS DEL TEATRO REAL :: OCHENTA PROFESORES DE LA ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID

DIRIGIDA POR LOS EMINENTES MAESTROS

ENRIQUE F. ARBÓS, director de la Sinfónica de Madrid.

PEDRO BLANC, director de la Sinfónica de Lisboa.

Repertorio: RIGOLETTO, de Verdi. LA FANCIULLA DEL WEST (estreno), de Puccini. TRISTAN E ISEO (estreno), de Wagner. TOSCA, de Puccini.

A la terminación del espectáculo, y frente al Teatro Pereda, habrá servicio de tranvías para el Astillero, Peñacastillo y Sardinero.

INFORMACION TELEGRAFICA

El Sr. Millán Astray vuelve al mando del Tercio.

BOMBARDEO AEREO MELILLA, 5.—Los aeroplanos han volado sobre los llanos de la Habada, arrojando bombas sobre los campamentos rebeldes de Dar Drius y otros, donde se veían grupos de moros. También volaron sobre las inmediaciones del río Kert, lanzando abundantes granadas.

siva carta de un soldado que se encuentra convaleciendo en Sevilla. En la carta le dice que está agradecidísimo de los cuidados que le prodigó durante su estancia en esta Hospital, llegando la distinguida dama hasta a lavar los pies del soldado.

Se observaron buenos blancos. PRESENTACION DE PRISIONEROS MELILLA, 5.—En el zoco El Had se han presentado tres prisioneros. En Monte Arruit se han presentado otros dos, procedentes de Orán. POSICIONES APROVISIONADAS MELILLA, 5.—Ayer se verificaron, sin novedad, los servicios de aprovisionamiento a todas las posiciones. LA INFANTA LUISA EN MELILLA MELILLA, 5.—La infanta doña Luisa visitó el zoco El Had, de Beni-Sicar.

También dice que desea volver otra vez, aunque sea para recibir un nuevo balazo. COMUNICADO OFICIAL MADRID, 5.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de la noche: «Participa el alto comisario que no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en nuestros territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.»

Escuchó de labios de los combatientes la descripción de los últimos combates. Luego habló la inanta con el caid Abd-el-Kader.

EL VIAJE DE MILLAN ASTRAY MADRID, 5.—El teniente coronel jefe del Tercio Extranjero, señor Millán Astray, ha salido para Ceuta, contrayendo las órdenes de los médicos, que le prohibían hacer el viaje.

También habló con varios moros de los últimamente sometidos. FIESTA ANDALUZA EN HARDU MELILLA, 5.—La Comisión sevillana que ha venido a visitar a los soldados de aquella región, subió ayer a las cumbres del Gurugú, e improvisó una fiesta andaluza en la posición de Hardú.

El señor Millán Astray justificaba su determinación, diciendo que ya se encontraba muy intranquilo en España, y que todos sus deseos eran los de volver a empezar a luchar de nuevo.

Se hizo derroche de ingenio y alegría. OBSEQUIO DE UN SOLDADO MELILLA, 5.—El presidente de la Comisión sevillana antes citada, ha entregado a la duquesa de la Victoria una caja de dulces y una expresión de afecto.

LLEGADA DE UN HEROE TOLEDO, 5.—Ha llegado a esta capital el soldado Justiniano Martín, héroe del Sebt.

Se hizo derroche de ingenio y alegría. OBSEQUIO DE UN SOLDADO MELILLA, 5.—El presidente de la Comisión sevillana antes citada, ha entregado a la duquesa de la Victoria una caja de dulces y una expresión de afecto.

Le esperaban en la estación todas las autoridades y una Comisión del Arma de Infantería. En el Ayuntamiento se le sirvió un lunch, durante el cual se pronunciaron patrióticos discursos. Terminado el acto, el homenajeado pasó a visitar al cardenal Almaraz,

VIDA RELIGIOSA

CATEDRAL.—Misas rezadas desde las seis y media hasta las ocho inclusive, y a las doce; a las nueve y cuatro, misa conventual. A las cuatro de la tarde, la procesión del Santísimo Rosario por los claustros.

once y doce; a las nueve, la misa parroquial; en la misa de once, catequesis para adultos. Por la tarde, a las tres, explicación del Catecismo a los niños; Congregación de Hijas devotas de María a las cuatro; a las seis, Santo Rosario y novena de Animas.

SANTO CRISTO.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las seis, dará principio el ejercicio de la novena solemne de Animas, cantándose religiosos lamentos; meditación propia de esta devoción, terminando con un solemne respecto.

SAGRADO CORAZON.—De cinco a nueve, misas cada media hora; a las diez y media, misa de Congregación de los Luises, con explicación catequística; a las once y media, misa rezada. Por la tarde, a las seis y media, función mensual de la Congregación de la Santísima Trinidad.

De semana de enfermos, don Aurelio Ibarzábal, Rusamayor, 23, tercero. CONSOLACION.—Misas a las seis, siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa rezada y explicación doctrinal para adultos. Por la tarde, todos los días, a las seis, rezo del Santo Rosario, novena de Animas. Via-Crucis, los viernes.

BUEN CONSEJO.—Misas desde las seis a las nueve y media; a las ocho, misa de comunión general para las socias de la Pía Unión del Buen Consejo. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena de Animas, Lamentos, sermón y responso solemne. Los cultos de esta día se aplican por las socias difuntas.

SAN FRANCISCO.—Misas desde las seis hasta las nueve, cada media hora; a las nueve, la parroquial, con plática; a las once y doce, misas rezadas. A las tres, catequesis; a las seis y media, Rosario de la novena de Animas y sermón.

SAN MIGUEL.—Misas a las seis y media, ocho y diez; en la de ocho, comunión general de los cofrades de Pasión, y en la de diez, plática sobre el Sagrado Evangelio. Por la tarde, a las tres y media, explicación del Catecismo a los niños; a las cinco y media, función religiosa, Rosario, breve ejercicio del mes de Animas, plática y Via-Crucis, terminándose con un solemne responso.

ANUNCIACION.—Misas desde las seis y media hasta las ocho y media, rezadas, cada media hora; a las nueve, la misa parroquial, con exposición del Santo Evangelio; a continuación, catequesis para niños; a las once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario y novena de Animas.

SAN ROQUE (SARDINERO).—Misas a las nueve, como todos los domingos y días festivos. Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho. Todas las tardes, a las seis, se rezará el Santo Rosario,

SANTA LUCIA.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez,

10; Padiérniga, 18,50; Secadura, 81,90; San Bartolomé, 10,50; San Pantaleón, 118; San Miguel, 146; Nates, 28,20; Badames, 31,75; Rada, 42; San Matías, 20,40. Total, 121.586,61 pesetas.

CONTINUA LA SUSCRIPCION PATRIOTICA : : : : : Continúan recibiendo en el Gobierno civil importantes donativos de todos los Ayuntamientos de la provincia y de los vecindarios que integran aquéllos. Ayer recibió el gobernador civil, señor conde de Gabarda, la cantidad de 1.717,49 pesetas, destinadas a la suscripción patriótica iniciada en Santander por nuestra bella Soberana, y cuya suma pertenece a los Ayuntamientos de Cartes y Cabezón de Liébana. 1.621,35 pesetas, donativo del Municipio y suscripción entre los vecinos del primero de los citados Ayuntamientos, y 95,05 pesetas del de Liébana, recaudadas entre el vecindario de varios pueblos. Esta última cantidad ha sido entregada a la primera autoridad civil por don Manuel Llano Sarabia, vecino de esta capital.

LA NOCHEBUENA DE NUESTROS SOLDADOS

SE MONTARA UNA OFICINA RECEPTORA

La idea expuesta en estas columnas por nuestro colaborador en campaña, «Juan de los Castillejos», de obsequiar a los soldados de los batallones de Valencia y Andalucía el día de Nochebuena con toda suerte de comestibles, ha tenido favorable acogida por la bella y distinguida señorita Josefina Rodríguez, que nos lo comunica en atenta carta.

conocer próximamente, para que la ayuden, y ha abierto en la calle de Bonifaz, número 1, tercero, derecha, una oficina colectora, donde se recibirán toda clase de encargos que se hagan con tal fin. De cada encargo que se reciba se dará el oportuno recibo y cuando todos los paquetes se envíen a campaña, se publicarán los nombres de los donantes en este periódico.

No hemos de manifestar con letras de molde nuestro agradecimiento a tan linda joven, porqué no contaríamos con la expresión suficiente. Nos limitamos, pues, a estimárselo en lo mucho que vale y a ofrecerle nuestra colaboración entusiasta desde estas columnas. Gracias a ella, «Juan de los Castillejos» y sus camaradas en la guerra contarán el día de Nochebuena con un suculento menú, preparado por manos de bellas santanderinas, menú que suplirá esa santa noche al rancho cotidiano, dando a nuestros soldados la sensación de que están en sus casas participando del regocijo alimenticio clásico.

La expedición se mandará embarcada con tiempo oportuno para su recepción el día de Nochebuena, y será consignada al teniente coronel del batallón, don Diego Ordóñez y al capellán del mismo, don Albino Pajares, para que hagan llegar los regalos a sus respectivos destinos. Está, pues, en marcha la idea de nuestro distinguido colaborador en campaña, y ahora es sólo necesario que el pueblo de Santander, dándose cuenta de la felicidad que proporcionarán a nuestros soldados con un pequeño esfuerzo más, la dé feliz término. Benando aquel campamento, el día de Nochebuena, de toda clase de artículos alimenticios, para que los valientes infantes de Valencia celebren el Nacimiento del Señor, sin echar nada de menos.

Josefina Rodríguez no se presta solamente a llevar a la práctica la idea, colaborando a la buena obra, sino que ha reunido a otras seis señoritas, cuyos nombres daremos a continuación.

LOS MONTANESES EN CUBA

ENVIAN MAS DE CINCO MIL DUROS

La Colonia Montañesa residente en la Isla de Cuba, y muy especialmente la de la capital, ha respondido, como no podía menos, al llamamiento que ha poco hizo la Tierrauca, con fines tan nobles y patrióticos, como los de ayudar a todos esos conterráneos nuestros que sufren y luchan heroicamente en las tierras del Rif por el honor de España.

En otro caso, es deseo, igualmente, de la Colonia Montañesa, el que el importe del giro a que hacemos referencia, se destine a los soldados montañeses que heridos o enfermos regresen de campaña, y al establecimiento de premios para los que logren distinguirse más en los actos guerreros en los que tomen parte.

Esos montañeses de la Habana no olvidan nunca los deberes y las obligaciones morales que el terruño impone, y saben ser siempre de los primeros en responder cumplidamente cuando se les llama. Una prueba más de lo que decimos es el cablegrama siguiente, recibido por el ex senador don Avelino Zorrilla:

«Por vapor «Espagne», va giro veinticinco mil y pico pesetas. «Solana», director «Montaña.» Según sabemos, en carta dirigida al señor Zorrilla, se manifiesta que el deseo expreso de los montañeses de Cuba es que la cantidad referida se emplee íntegra en la suscripción para la compra del aeroplano de guerra «La Montaña.»

«De la Oficina de Málaga.—Baldomero Muñoz Toca, grave, fiebre tifoidal; Angel Ruiz Ruiz, sale bien para casa. Los demás están mejorados. —Tijero. De la Oficina del ministerio de la Guerra.—Legionario Jesús Sánchez Sabater, de la quinta bandera. No hay noticia de que le suceda nada, sufriendose esté sin novedad. Lista de donativos.—Suma anterior, pesetas, 120.969,96. Los niños de las Escuelas del pueblo de Revilla, 25, pesetas. Ayuntamiento de Voto, 50; pueblo de Buernas, 34,40; pueblo de Liánez,

SALA NARBON A las cinco y siete y media Con localidad numerada ESTRENO LA VIRGEN DE STAMBUL POR PRISCILA DEAN

Venta a plazos de autogonios A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes. RAMIREZ.—Corbatas.—Blanca, 8.

Gran Casino del Sardinero Hoy, domingo, 6 A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE The Dances • Concierto por la Orquesta CINEMATÓGRAFO La victoria del impostor CINCO PARTES Matilde Fiqueroa BAILARINA La Burlandi CANCIONISTA

Vertical text on the left margin, partially cut off, containing various words and fragments of text.

LOS ASESINOS DEL SEÑOR DATO

¿Se concederá la extradición a Nicolau?

MADRID, 5.—El Sr. ha recibido un radiograma de su redactor en Berlín, señor Vayo, en el que dice que el defensor de los asesinos del señor Dato, señor Rosenfer, ha celebrado con ellos su primera entrevista en la cárcel.

Manifiesta el señor Vayo que la impresión dominante en Berlín es que la extradición de los asesinos es imposible.

Abunda también en esta opinión el ex ministro que los defendió, el cual levó en la Cámara textos de la Convención de 2 de mayo de 1878 entre Alemania y España, que aún está en vigor, y la cual, en su artículo sexto, declara que no se concederá la extradición por delitos políticos.

Exceptúa este artículo los atentados contra los Soberanos, jefes de Estado o miembros de sus familias.

Como Nicolau no está en este caso, opina Rosenfer que no puede concederse la extradición y que defenderá dicho texto.

Los sindicalistas alemanes, entre los que hay gran revuelo, apoyan esta opinión en todos los centros oficiales y han hecho declaraciones de que no la concederán y de que si se otorga se producirá en Alemania un serio conflicto.

NICOLAU FORMA PARTE DE UN COMITE MUNDIAL

BERLIN.—Los periódicos, hablando de la detención de los asesinos del señor Dato, dicen que éstos hicieron el viaje a Berlín directamente, donde vivieron en casa de un sindicalista, guardando gran incógnito.

Nicolau y el sindicalista en cuya casa vivieron son miembros del Comité sindicalista de Amsterdam, que, como es sabido, tiene en Berlín grandes ramificaciones.

RAMIREZ. Impermeables. Blanca, 1.

notas necrológicas.

A las diez de la mañana de hoy se verificará el traslado de los restos mortales del señor don Atalano Alonso Alonso, desde la casa mortuoria, Florida, 8, al sitio de costumbre.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 1.

CRIMEN Y MOTIN

Una mujer muerta a puñaladas.

MADRID, 5.—En la calle de Torcuato, número 3, de la barriada de Cuatro Caminos, vivía una mujer llamada Flora Torres, la cual hacía tiempo venía siendo objeto de amenazas por parte de la portera de la casa, Julia Pérez, y de sus hijos Juan y Salud Paniagua.

Hoy estuvo en la casa el administrador de ella, con objeto de cobrar la mesualidad y Flora le hizo saber las vejaciones de que era objeto por parte de la portera y familia.

Enferada ésta de la denuncia que contra ella estaban haciendo, penetró en unión de sus hijos violentamente en la habitación donde estaba Flora Torres con el administrador y comenzó a apalearla.

La agredida trató de huir, pero entonces la portera sacó un enorme cuchillo y empezó a descargar golpes contra su víctima.

El administrador de la finca, después de grandes esfuerzos, consiguió detener a la agresora, sujetándola hasta que llegaron otros vecinos, los cuales condujeron a la víctima a la Casa de Socorro, a cuyo Establecimiento llegó en gravísimo estado, pues presentaba ocho terribles puñaladas.

La indignación entre el vecindario al conocerse el suceso fué tan grande que asaltó la casa de la portera, rompiendo los muebles y prendiendo fuego a la habitación.

La portera quedó detenida, y al ser conducida por la Guardia civil, que tuvo que ser llamada para contener la excitación del vecindario, corrió serio peligro de ser linchada, pues para evitarlo la fuerza pública tuvo

que dar repetidas cargas y toques de atención.

Los hijos de la criminal cancérra también fueron detenidos, así como algunos de los más recalcitrantes convecinos de la barriada donde se desarrolló el suceso y que querían a toda costa tomarse la justicia por su mano.

El asesinato de Sidonio Paes.

MADRID, 5.—Dicen de Vigo que se ha confirmado que en aquella capital ha sido detenido José Julio Costa, asesino de Sidonio Paes, el cual está en la cárcel en espera de su traslado a la vecina República.

RAMIREZ.—Abanicos.—Blanca, 1.

HABLA EL ALCALDE

PERO NO DICE NADA

El presidente del Municipio santanderino recibió ayer, como cada todas las tardes, en el despacho de la Alcaldía, a los reporteros de la localidad.

Con ellos charló un rato el señor Pereda, como hace siempre que su humor lo permite, pero de cosas que en nada afectan a la publicidad en los periódicos.

Expresaba don Luis, esto en secreto, su optimismo grande en cuanto al giro que van tomando las cosas de la Hacienda municipal.

¿Qué bien pudiera amagarse todo, sino fuera por ese maldadado contingente provincial, rémora o cáncer del erario del Municipio, que lleva a éste unas 70.000 pesetas cada treinta días.

Los asuntos de Beneficencia bien servidos están, pero bien curas cuestan.

Y así otras cosas por el estilo, dichas por el alcalde en un tono agríndulo, deban la sensación ayer, a quienes las oían, de que sino fuera por el contingente y otras cuantas minucias, la Caja del Ayuntamiento reventaría de gorda.

Se cumplirían a satisfacción todos los compromisos, se pagaría al contratista de los asfaltos (pongámoslo como uno de los mayores aerodromos), se saldaría el cupón, se arreglarían las calles y hasta los jardines, podría acaso transitar la gente, aunque fuera de noche, por la de Guevara y otras, se avendría de grado la Compañía del Gas (si la pagaran) a dar algo de luz, etc., etc., como dice a menudo un concejal muy conocido nuestro, y Santander, lector, sería un edén.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 1.

CRIMEN Y MOTIN

Una mujer muerta a puñaladas.

MADRID, 5.—En la calle de Torcuato, número 3, de la barriada de Cuatro Caminos, vivía una mujer llamada Flora Torres, la cual hacía tiempo venía siendo objeto de amenazas por parte de la portera de la casa, Julia Pérez, y de sus hijos Juan y Salud Paniagua.

Hoy estuvo en la casa el administrador de ella, con objeto de cobrar la mesualidad y Flora le hizo saber las vejaciones de que era objeto por parte de la portera y familia.

Enferada ésta de la denuncia que contra ella estaban haciendo, penetró en unión de sus hijos violentamente en la habitación donde estaba Flora Torres con el administrador y comenzó a apalearla.

La agredida trató de huir, pero entonces la portera sacó un enorme cuchillo y empezó a descargar golpes contra su víctima.

El administrador de la finca, después de grandes esfuerzos, consiguió detener a la agresora, sujetándola hasta que llegaron otros vecinos, los cuales condujeron a la víctima a la Casa de Socorro, a cuyo Establecimiento llegó en gravísimo estado, pues presentaba ocho terribles puñaladas.

La indignación entre el vecindario al conocerse el suceso fué tan grande que asaltó la casa de la portera, rompiendo los muebles y prendiendo fuego a la habitación.

La portera quedó detenida, y al ser conducida por la Guardia civil, que tuvo que ser llamada para contener la excitación del vecindario, corrió serio peligro de ser linchada, pues para evitarlo la fuerza pública tuvo

SECCION MARITIMA

CRONICA

Continúa la escasez de fletes. Varias Compañías inglesas, francesas y alemanas tienen el propósito de amarrar sus buques, acentuándose esta paralización en el mercado de fletes español.

La tendencia a disminuir en lo posible este conflicto, que acarrea a la navegación tan graves perjuicios, no se vislumbra por parte alguna. Antes al contrario, cada día aumentan las dificultades para proseguir el comercio marítimo con la misma importancia de antaño.

La mayor parte de los fletes no dan los rendimientos necesarios para cubrir gastos, viéndose obligadas muchas casas navieras, principalmente inglesas, a perder las valoraciones de sus acciones ordinarias, no representando el buque el valor de su hipoteca. Se da el caso peregrino de que muchos buques que llevan o traen fletes de Inglaterra no logran un rendimiento para cubrir los gastos de los días que dure la travesía.

Es realmente lamentable el estado de enervamiento material a que han llegado los fletamentos marítimos.

La consecuencia de esto es la bancarrota de muchas casas navieras españolas y el principio de una nueva fase de la crisis marítima con circunstancias mucho más alarmantes, de no experimentarse en fecha próxima un cambio radical, consistente en la abundancia de fletamientos, o en la subida de los mismos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Dice el conde de Gabarda.

El representante del Gobierno en Santander dijo anoche a los periodistas que a diario le vienen en su despacho oficial que carecía en absoluto de noticias de alguna importancia de que danfe cuenta.

Nada interesante le habían comunicado de la provincia, ni otros telegramas nuevos había recibido del ministerio de la Guerra con relación a Marruecos que los que ya conoce el público por los periódicos de la localidad.

De conflictos sociales tampoco dijo nada a los reporteros el señor conde de Gabarda.

Únicamente, y en otro orden de cosas, les hizo saber que había remitido al fiscal de Su Majestad un ejemplar del semanario «Higiene y Cultura», publicado ayer, y en uno de cuyos artículos, según parece, se vierten conceptos injuriosos para la primera autoridad civil de la provincia.

Lo que se estima injurioso en este caso, es un sueldo del aludido periódico, en el que, en síntesis, viene a decirse que el gobernador favorece a los traidores (aludiendo a los obreros no asociados) y de los que se dice que llevan annas porque está autorizada les autoriza para ello copiosamente y sin que queden cumplidos en este caso los requisitos que la ley exige.

LOS SUCESOS DEL DIA

Crímenes, atropellos y desgracias.

MADRID, 5.—En la calle de Fuencaerral una muchacha, Ramada Adela Serrano mató de una puñalada a la joven Josefa Fernández.

La agresora quedó detenida.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

MADRID, 5.—En la Carrera de San Jerónimo chocaron dos automóviles. A consecuencia del accidente resultaron gravemente heridas dos señoras que ocupaban uno de los vehículos y el conductor del otro.

NINO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

MADRID, 5.—En la plaza de España, un automóvil que caminaba a

gran velocidad atropelló a un niño de siete años, dejándole muerto en el acto.

JUERGA QUE TERMINA MAL

MADRID, 5.—En las inmediaciones de Vaciamadrid, y en un automóvil de propiedad particular, fuerza de juegura varios amigos del mecánico encargado de la conducción de un automóvil, sin permiso de su dueño.

Cuando el chófer creyó el momento de emprender la retirada, así lo hizo sabor a sus amigos, pero éstos se opusieron a ello.

Con este motivo surgió una discusión y uno de los jueguistas agredió al chófer, dejándole muerto.

RAMIREZ.—Guantería.—Blanca, 1.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

JAPON

DEL ASESINATO DEL PRESIDENTE HARA

TOKIO.—Van conociéndose nuevos detalles del asesinato del presidente del Consejo de ministros.

El asesino es un joven japonés de 19 años, y cometió su acción impulsado por móviles políticos.

INGLATERRA

LLEGADA DE MISTER GREY

LONDRES.—Ha llegado a esta capital el primer ministro del Reino, mister Grey.

A pesar de que él negó que su visita tuviera finalidad política alguna, se sabe que momentos después de su llegada se dirigió al palacio presidencial, conferenciando con Lloyd George, Mr. Chamberlain y otros significados políticos ingleses.

ITALIA

OCCUPACION DE UNA CIUDAD

ROMA.—Dicen de Valona que los yugoslavos han ocupado la ciudad de Orocy, que es el centro de la agitación.

FRANCIA

EL GOBIERNO FRANCÉS AL ALERMAN

PARIS.—La Comisión de Reparaciones se ha dirigido al Gobierno de Berlín preguntándole si está dispuesto a cumplir las compromisos adquiridos en la cuestión de las reparaciones.

ESTADOS UNIDOS

INAURACION DE UNA LINEA TELEGRAFICA

NUEVA YORK.—Con motivo de la inauguración de la línea telegráfica de Longgal, el presidente Harding ha dirigido un mensaje a todos los naciones, felicitándolas y extendiéndoles la continua laborando por el desarrollo universal.

NOTICIAS

LA DESTITUCION DEL REY CARLOS

BUDAPEST.—El presidente ha dado cuenta a la Cámara de la destitución del Rey Carlos.

Al pronunciar sus últimas palabras se oyeron algunos vivas al Monarca, que fueron apagados por vivas a la República y a la independencia, que salían de todos los lados de la Cámara.

ITALIA

OCCUPACION DE UNA CIUDAD

ROMA.—Dicen de Valona que los yugoslavos han ocupado la ciudad de Orocy, que es el centro de la agitación.

FRANCIA

EL GOBIERNO FRANCÉS AL ALERMAN

PARIS.—La Comisión de Reparaciones se ha dirigido al Gobierno de Berlín preguntándole si está dispuesto a cumplir las compromisos adquiridos en la cuestión de las reparaciones.

ESTADOS UNIDOS

INAURACION DE UNA LINEA TELEGRAFICA

NUEVA YORK.—Con motivo de la inauguración de la línea telegráfica de Longgal, el presidente Harding ha dirigido un mensaje a todos las naciones, felicitándolas y extendiéndoles la continua laborando por el desarrollo universal.

NOTICIAS

LA DESTITUCION DEL REY CARLOS

BUDAPEST.—El presidente ha dado cuenta a la Cámara de la destitución del Rey Carlos.

Al pronunciar sus últimas palabras se oyeron algunos vivas al Monarca, que fueron apagados por vivas a la República y a la independencia, que salían de todos los lados de la Cámara.

Se cree que se trata de un completo cuya pista tienen ya la Policía.

El crimen se cometió en el momento en que el presidente abría la puerta de la estación.

La víctima falleció dos horas después de la agresión, sin pronunciar una sola palabra.

HONORES Y DIMISION

TOKIO.—El Gobierno, al saber la noticia del asesinato del presidente se reunió, acordando los honores que se habían de tributar a su cadáver. Tomado este acuerdo, presentó ante el Mikado su dimisión en pleno.

AGITACION EN COREA

TOKIO.—En Corea, al conocerse el asesinato del presidente Hara y que su asesino era un coreano, se produjo gran agitación.

Como el tiempo estuviese muy malo, el jefe de la estación le invitó a pasar a su despacho. A la llegada del convoy, el presidente abandonó el vagón donde había estado, dirigiéndose al coche, y en el momento en que disponía a abrir la portezuela del vagón, el asesino, que había estado oculto detrás de la pizarra del escritorio de trenes, se adelantó sobre él dándole una puñalada, que le partió el corazón.

El jefe de Policía, que se hallaba a cortísima distancia, se metió por medio, recibiendo dos puñaladas, que le dejaron tendido en tierra bañado en sangre.

Ambas víctimas fueron conducidas al botiquín de la estación, donde el jefe del Gobierno expiró sin pronunciar una sola palabra.

El autor del crimen tiene carácter militar y pertenecía a la Plaza Surro, nobleza inferior en los tiempos del feudalismo japonés.

El Mikado no ha admitido la dimisión del Gobierno, encargándole que continuase al frente de los asuntos hasta que él resolviese.

El Mikado ha hecho la declaración de que no sufrirá cambios ni el personal diplomático ni el administrativo.

Tampoco se modificarán las representaciones designadas para la conferencia de Nueva York.

El proceso incoado contra el autor del crimen se lleva con gran actividad.

Al cadáver se le tributarán honores nacionales.

PORTUGAL

VIGILANDO UNA EMBAJADA

LISBOA.—El Gobierno ha dispuesto que se ejerza una vigilancia especial en el domicilio de la Embajada de los Estados Unidos, con el fin de evitar que se cometan nuevos atentados.

INGLATERRA

LLEGADA DE MISTER GREY

LONDRES.—Ha llegado a esta capital el primer ministro del Reino, mister Grey.

A pesar de que él negó que su visita tuviera finalidad política alguna, se sabe que momentos después de su llegada se dirigió al palacio presidencial, conferenciando con Lloyd George, Mr. Chamberlain y otros significados políticos ingleses.

ITALIA

OCCUPACION DE UNA CIUDAD

ROMA.—Dicen de Valona que los yugoslavos han ocupado la ciudad de Orocy, que es el centro de la agitación.

FRANCIA

EL GOBIERNO FRANCÉS AL ALERMAN

PARIS.—La Comisión de Reparaciones se ha dirigido al Gobierno de Berlín preguntándole si está dispuesto a cumplir las compromisos adquiridos en la cuestión de las reparaciones.

ESTADOS UNIDOS

INAURACION DE UNA LINEA TELEGRAFICA

NUEVA YORK.—Con motivo de la inauguración de la línea telegráfica de Longgal, el presidente Harding ha dirigido un mensaje a todos las naciones, felicitándolas y extendiéndoles la continua laborando por el desarrollo universal.

NOTICIAS

LA DESTITUCION DEL REY CARLOS

BUDAPEST.—El presidente ha dado cuenta a la Cámara de la destitución del Rey Carlos.

Al pronunciar sus últimas palabras se oyeron algunos vivas al Monarca, que fueron apagados por vivas a la República y a la independencia, que salían de todos los lados de la Cámara.

ITALIA

OCCUPACION DE UNA CIUDAD

ROMA.—Dicen de Valona que los yugoslavos han ocupado la ciudad de Orocy, que es el centro de la agitación.

Al pronunciar sus últimas palabras se oyeron algunos vivas al Monarca, que fueron apagados por vivas a la República y a la independencia, que salían de todos los lados de la Cámara.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.

Un régimen de MALTARINA es siempre un éxito para criar bien a un niño.

Productos HALONSO REINO JA LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal" El único con servicio a la carta.

Dr. Llerandi García Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.—Medicina general.—Clínica sólo de la Especialidad.—Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.—LEALTAD ESQUINA A PESO.

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Consultas de 10 a 1. Alameda 1ª, 2ª y 3ª en la Cruz Roja, de 1 a 4

CATARROS: TUBERCULOSIS Anticatarral GARCÍA SUÁREZ Es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente orgánico. Cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis. Previene contra gripe, amonías y resfriados. Venta: farmacias. Fecoleto, 2.—MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de octubre de 1921

Table with 4 columns: ACTIVO, PÉSETAS, PASIVO, PÉSETAS. Lists various financial items and their values.

V.º R.º EL DIRECTOR-GERENTE José Iglesias. EL CONTADOR, Ricardo de la Concha.

Banco Mercantil

SUCURSALES SALAMANCA, TORRELAVEGA, REINOSO, LLANES, SANTONA, ASTORGA, RAMALES, LAREDO, PONTERRADA, LA BAÑEZA Y ALAR DEL REY.

Su situación en 31 de octubre de 1921.

Table with 4 columns: ACTIVO, Ptas. Cts., PASIVO, Ptas. Cts. Lists assets and liabilities of the bank.

Principales operaciones. Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — a 6 — 3 — a 12 — 3 1/2 — Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marco. Cajas de Ahorros, 3 por 100 de interés. Letras, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero con garantía de valores. Seguros personales. Seguros con garantía de mercaderías. Seguro de valores, libre de derechos de custodia.



HERNIA NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. Isaacs & Sons Limited de Londres

Del 7 al 8 de noviembre, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor

Brandeburg admitiendo carga para GÉNOVA y con transbordo en Génova para LIVORNO, NAPOLÉS y PALERMO

Los señores cargadores pueden dirigirse a su mercaderías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situarse en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37.

Martinez e hijo CALLISTAS Especialistas en enfermedades de los pies. S. Francisco, núm. 1.—Teléfono, 5-68.

Dr. Corpas BOULISTA SAN FRANCISCO, 19, BEQUINER

HERNIA

MEMBRE DU JURY et HORS CONCOURS ESTOY CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo aparato sin resorte de

M. GLASER 63 BD. SERASTO POL.—PARIS

La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito.

A pesar de estar solicitado en todas partes, y accediendo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos hernia a las personas que padecen hernia a que vayan a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones.

Id. pues, todos a ver al eminente práctico a:

PALENCIA: martes 15 noviembre, Gran Hotel Restaurant Continental.

BURGOS: miércoles, 16, desde ocho mañana hasta 3 tarde, Hotel Norte y Londres.

BILBAO: jueves 17 y viernes 18 Hotel Marañón.

SANTANDER: sábado 19, Hotel Marañón.

MADRID: domingo 20, lunes 21 martes 22 y miércoles 23, desde ocho mañana hasta nueva noche, Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33.

Folleto franco contra demanda. Fajas ventrales para el relajamiento de órganos.

PERDIDA

de un décimo de la Lotería Nacional, expendido en la Administración número 2, de esta capital, habiéndose formulado reclamación en la Jefatura de Policía.

La persona que lo hallase deber presentarlo en ésta, donde será gratificado por quien lo extravió, y recibirá participación si lo deseara.

Mecánico.

Se necesita buen jefe mecánico para taller de camiones y automóviles. Dirigirse con referencias y pretensiones, bajo sobre, C. C. Administración.

A los palentinos

El respetable señor don Atilano Alonso, rindió su tributo a la muerte en el día de ayer; amante de su patria chica, de Palencia, tuvo siempre para la tierra en que se cunó su cuna, hondos afectos; deber nuestro es, por tanto, acompañar hoy, a las diez, sus restos mortales a la última morada.

Así lo espera de todos, vuestro presidente, G. Marciano Sánchez.

GONZALEZ BYASS y C.º

Vinos y cognacs REPRESENTANTE: Raimundo F. del Moral PERINES, 12

Aceite de oliva purificado LA EXCLUSIVA

SUBSTITUYE A LA MANTECA UNICA EN SU CLASE Pídase en todos los establecimientos Fábrica: SANTA LUCIA (S. A.) SANTANDER

José Juanco MEDICO

Especialista en enfermedades del aparato digestivo RAYOS X Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza 3 de noviembre.—Torrelavega.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de "El Debate", calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco de Urstino Bartolomé, Paseo del Espolado.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 634. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 10. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 30.

Per La Caridad de Santander se ha cursado comunicación de gracias al señor director gerente de la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, por haber concedido dicha Empresa 14 billetes gratuitos hasta aquella última capital, a favor de tantos reparadores; beneficio este también que altruísticamente dispensa la Compañía del ferrocarril Cantabro a ciertos pobres patrocinados por nuestra benéfica entidad.

MUSICA.—Programa de las obras que ejecutará hoy, la banda municipal, desde las once, en el paseo de Pereda: «Chimbitó», pasodoble.—J. García. «Adagio» de (overtura).—Gounod. «Pique Dominó».—Suppe. a) Canción española. «Coplas de amor».—J. Gómez. b) Del Sacro Monte. «La feria de Buda» (capriccio sinfónico).—Larrea.

Farmacias que prestarán servicio a la tarde de hoy: Señor Matarris, San Francisco. Señor Suárez, Eugenio Gutiérrez. Señor Reguera, paseo de Pereda.

REAL SOCIEDAD AMIGOS DEL SARDINERO.—Han ingresado a formar parte de esta Real Sociedad los señores que a continuación se manifiestan:

Don Juan Carredano, don Luis Lillo, don Dámaso Gutiérrez, don José María Suárez y don Ildefonso Alonso y Maza.

Se ruega al joven que el viernes, en la Sala Nubión, cambie su gabarrón, para a recogerlo hoy al Muelle, 34, tercero.

MATADERO.—Romero del día de ayer: Rollo mayores, 23; menores, 37; con peso de 5.997 kilogramos. Cerdos, 15; con peso de 1.419. Corderos, 42; con peso de 271.

Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, domingo, a las cinco y media. THE DANCANT-CONCIERTO POR LA ORQUESTA. «La victoria del impostor», cinco partes.

Varietés: Matilde Figueroa, bailarina. «La burlandi», cancionista.

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga.—Hoy, domingo, a las cuatro, a las seis y media y a las diez. «El ardid».

Mañana, lunes, a las seis y media y a las diez. «Cáste y verás».

SALA NARROX.—A las cinco y siete y media (con localidad numerada). «La virgen de Stambul», por Priscilla Dean.

PABELLON NARROX.—Desde las tres. «Las siete perlas», último episodio.

«LA GRAFICA».—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, en la calle de Ruamayor, 24, bajo, a las seis y media de la tarde, para tratar de un asunto de importante resolución.

SOCIEDAD DE CERVECEROS Y SIMILARES LA UNION.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las seis de la tarde, en «El Aeroplano».

Se súplica la puntual asistencia.

Información obrera

«LA GRAFICA».—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, en la calle de Ruamayor, 24, bajo, a las seis y media de la tarde, para tratar de un asunto de importante resolución.

SOCIEDAD DE CERVECEROS Y SIMILARES LA UNION.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las seis de la tarde, en «El Aeroplano».

Se súplica la puntual asistencia.

España en estado prebolchevique.

El notable escritor francés Francisco Denjean ha hecho en «La Revue de París» un estudio muy interesante sobre el movimiento revolucionario en España.

A juicio de Denjean existen grandes analogías entre la Rusia prebolchevique y la situación actual de nuestro país.

Para que se vea cómo nos juzgan el extranjero, vamos a traducir algunos párrafos del artículo citado:

«La propaganda bolchevique debía tener una honda repercusión en un pueblo como España, que por tantos aspectos recuerda al pueblo ruso. Aunque muy apartados, se parecen, sin embargo, porque uno y otro sufrieron la influencia oriental que dejó marcada en ambos una huella indeleble. En los dos países existen modismos populares, se sirven de expresión a un mismo fatalismo: «Ya se arreglará eso», «Fiso prodito»; todo se arreglará. Es la misma pasividad de las masas inertes e «Hebrádas»; es, desde lo alto a lo más bajo de la escala social, la misma «parálisis de la acción», con una inclinación inata hacia el ensueño y los recursos hueros. Es, asimismo, el egoísmo, la inconsciencia y la imprevisión de la aristocracia, que en Rusia provocó la caída del zarismo.

Las analogías son tan sorprendentes que cualquiera descripción de la Rusia política prebolchevique parezca un trozo de la historia política de España. Estas semejanzas no pasaron inadvertidas para Trotsky; a quien sus peregrinaciones a través de Europa habían perfectamente informado sobre la situación interior de sus diferentes pueblos. Así, en un mitin celebrado en Moscú, declaró que, después de Rusia, era España el país mejor preparado para implantar el régimen bolchevique.

Y la situación en España no ha cesado de agravarse a causa de la profunda crisis de la industria, de la extensión del paro forzoso y de la importantísima rebaja de las tarifas. Los capitalistas persisten en su egoísmo; las clases directoras, siempre apegadas a sus antiguos sistemas políticos, siguen sin gobernar. Unos y otros concluirán por oír las terribles advertencias que les hace en «El Liberal» el sabio e ilustre profesor Miguel de Unamuno.»

EL ATENEO DE MADRID

Inauguración de curso. MADRID, 5.—El próximo lunes, 7 del actual, tendrá lugar el acto de inauguración del curso académico en el Ateneo de Madrid.

El conde de Romanones, después de leída la Memoria, pronunciará un discurso, desarrollando el tema «Monet y su actuación en la política exterior de España».

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.

Correo.—Sale de Santander a las 8,07; llega a Madrid a las 8,40. Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.

Mixto.—Sale de Santander a las 8,08; llega a Madrid a las 6,40. Sale de Madrid a las 22,40; llega a Santander a las 18,40.

Tren tranvía.—Sale a las 19,44, para llegar a Bárcena a las 21,45. De Bárcena sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpias, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-LIERGANES Salidas de Santander: a las 8,54, 9,04, 15,16, 17,5 y 20,15.—Para llegar a Bórcenas: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,44 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 12,23, 14,17, 18,10 y 21,23.

Salidas de Liérganes: a las 7,10, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40; para llegar a Santander: a las 9,22, 12,22, 15,10, 18,31 y 19,40.

SANTANDER-MARRÓN Salida de Santander a las 17,30; para llegar a Limpias a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander a las 7,5, para llegar a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander: a las 7,50, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,25, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda: a las 7,9, 11,25, 14,32 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.

SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander: a las 7,50 y 13,20.

SANTANDER-LLANES Salidas de Santander, a las 19,15.

SANTANDER-CABEZÓN Salidas de Santander, a las 11,20, 14,55 y 20,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander: los jueves a Botmingos y días de mercado, a las 8,20; regreso, a las 12,52.

Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. De Llanes, a las 11,24. De Cabezas, a las 9,23, 15,30 y

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderón

Material eléctrico para instalaciones.
Contratista
desaltos de agua y líneas de alta y baja tensión
Motores, transformadores y alternadores.
Venta y reparación.
Alumbrado eléctrico de automóviles.

CLAUDIO GOMEZ fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

Bolsas y mercados.

La semana bursátil.

Un sólo asunto de importancia registró la semana que ayer terminó, y por ello no podemos extendernos en nuestra crónica. Fue la emisión de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, que, como se esperaba, ha tenido un éxito rotundo. Indudablemente la inversión era magnífica, pues además del interés libre del 5 por 100 se emiten por un plazo de tres meses, renovables sucesivamente por otros tres, lo que constituye casi una cuenta corriente a la vista, pues en todo momento pueden los interesados disponer de su importe.

Aunque los datos no son aún completos, se han suscripto en Madrid, según los periódicos, un total de 185.484.000 pesetas; en Bilbao, 445 millones 715.500 pesetas, y en Barcelona, unos 200 millones. Suponiendo que entre el resto de España se hayan suscripto aunque no sea más que un millón, alcanza el total a unos 928 millones, que es, para suscripto en un día, una cantidad importantísima. El señor Cambó puede estar satisfecho del éxito obtenido, siquiera sea a costa de dar grandes facilidades a los suscriptores de importancia, y ello le animará a estudiar la forma de consolidar en breve la deuda flotante.

A pesar de las disponibilidades que ha absorbido el empréstito arriba citado, todavía quedó dinero en la plaza local para invertir en distintos valores, pues hubo algo más movimiento que otras semanas.

La Deuda Interior ha conseguido repenirse algo, ganando en la semana 55 céntimos las series grandes y 80 las pequeñas. De este papel se cotizaron 167.920 pesetas a cambios que oscilaron entre 66,05 y 68,10 por 100.

Se hizo una operación de Tesoros de la emisión de julio a 100,35 por

100 y Cédulas Hipotecarias del 4 por 100, a 83,50, 87 y 87,25 por 100, y del 5 por 100, a 99,50.

De los ferrocarriles los más animados, como siempre, las Asturias primera, cotizándose 298.500 pesetas a 54 y 54,25 por 100. También se hicieron Asturias, segunda, a 52,25; Norte primera, a 55,20 y 25; Almansa, a 71,75; Alsasuas, a 70,25 y 75; Alicante E, a 73,90, y Ariza, a 85,90 por 100.

De las industriales únicamente Transatlánticas, a 103,25, y Bonos Naval, a 97,25. De valores locales se cotizaron acciones Banco Mercantil, a 244,50 por 100.

Idem Nueva Montaña, a 60 por 100. Obligaciones Viezo, 6 por 100, a 95; La Austriaca, a 94,50, y Cabezon Llanes primera, a 72 por 100.

Semana comercial.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos.
Extra superior, con saco... 62,50 a 63
Clase inferior... 54,50 a 55

SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos.
Tercera, primera, con saco... 47
Harinilla primera, blanca... 37
Salvado, primera... 35

MAIZ.—Pesetas los 100 kilos.
Del Plata, nuevo... 33

CERADA.—Saco de 80 kilos.
Comiente, buena... 27
Avena... 32

HABAS.—Pesetas los 100 kilos.
Tarragonas, con saco... 70
Mazaganas, con idem... 70
Idem pequeñas... 49

ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.
Blancas, de Herrera, nuevas... 105
Pintas, para siembra, idem... 85
Blancas corrientes, país... 70
Idem gordas, redondas... 79

LENTEJAS.—Saco de 100 kilos.
Clase superior... 76

GARBANZOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos.
De 38,40 granos... 198
De 42,44 idem... 185
De 45,47 idem... 160
De 48,50 idem... 135
De 52,54 idem... 120
De 55,58 idem... 105
De 62,64 idem... 90
De 78,80 idem... 50

PATATAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.
Encarnadas, nuevas... 25

ARROZ.—Pesetas los 100 kilos.
Harina de arroz... 00
Bomba, número 2... 90
Amonquill, número 0... 78

CAFE.—Con envase, pesetas el kilo.
Moka Longberry... 6,00 a 6,25
Puerto Rico, caracollito... 6,00 a 6,20
Idem idem, Yauco, extra... 5,70 a 5,80
Idem idem, superior... 5,60 a 5,70
Idem Hacienda, crecrido... 5,50 a 5,60
Guatemala, caracollito... 5,50 a 5,55
Idem Plano, Hacienda... 4,70 a 4,80
Puerto Cabello, trillado... 4,40 a 4,45
Idem idem, segunda... 4,30 a 4,35
Caracas, descaezado... 5,30 a 5,40

AZUCAR.—Con saco, Pts. los 100 ks.
Terrón superior, remolacha... 170
Refino EE. UU... 155
Cuadrillo, corriente... 145 a 200
Idem superior... 205 a 210
Molido superior, remolacha... 150
Blanco idem, belga... 145
Turbinado, Cuba... 135 a 140
Centrifuga, Cuba... 138 a 140

Casa BARQUIN ANGULAS
ARCILLERO, 23

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes etcétera.

HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTI

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos Blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono. 1-25.

CARBONES
EL DESENGAÑO

Carbón superior, a pesetas 3,25, 3,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CANELA.—Pesetas el kilo.

Caylán 6300	8,00
Idem 630	7,80
Idem 0	7,50
Idem número 1	7,25
Idem número 2	6,90
Idem molida, número	11,00
CACAO.—Con envase, pesetas el kilo.	
Caracas Ocumare	5,90 a 6,10
Idem San Felipe, selecto	5,40 a 5,50
Idem idem, segunda	5,30 a 5,40
Idem Choroní, superior	5,70 a 5,60
Idem Real Corona	4,40 a 4,45
Idem Irapa	4,40 a 4,45
Carúpano, natural	4,20 a 4,25
Guayquil, cosecha	4,20 a 4,30
Idem Epoca	3,95 a 4,00
San Thomé superior	3,90 a 4,00
Idem Payel	3,10 a 3,20
Fernando Póo, extra	3,20 a 3,35
Idem idem, superior	3,20 a 3,30
Idem idem, corriente	2,85 a 2,90

JABON.—Los 100 kilos.

Chimbo, pastillas de medio kilo	168
Gorrion, idem idem	145
Lagarto idem idem	168

ACEITE.—Pesetas los 100 kilos.

Comiente, fino	236
Refinado (lata de 10 kilos)	25

BACALAO.—Pesetas los 50 kilos.

Noruega Semer primera, crecido	126
Idem idem, primera	124
Islandia, primera, superior	124
Ling, primera	121
Zarbo	111
Perro, Islandia, primera, crecido	80

PRECIOS.—Se registra descenso en los de alubias y bacalao. Los demás artículos no han experimentado alteración en sus precios.

ARANCELES.—Por noticias particulares hemos podido informarnos de los nuevos derechos arancelarios que la Comisión permanente de la Junta de Aranceles ha señalado para los coloniales que se introducen en la Península.

Como al comercio de importación de nuestra plaza es de gran interés el conocer las nuevas tarifas de aduana de los coloniales en general, anotaremos a continuación los derechos que se proponen al pleno de la Junta de Aranceles, para su aprobación definitiva:

Café.—En grano, crudo, de Fernando Póo. Por la primera columna 100 kilos, 130 pesetas. Por la segunda, 130.

Idem id. de otras procedencias, por la primera, 600; por la segunda, 200.

Café tostado, 900 y 300.

Cacao, en grano, crudo, de Fernando Póo, 40 y 40.

Idem id. de otras procedencias, 420 y 140.

Tostado, 750 y 250.

Candía, 750 y 250.

Pimienta, 950 y 250.

Pimiento, 600 y 200.

Té, 750 y 250.

DE MADRID

	DIA 4	DIA 5
Interior serie F	66 30	66 70
" " E	66 50	66 7
" " D	66 65	66 75
" " C	66 70	67 0
" " B	66 70	66 85
" " A	67 30	67 4
" " CH	68 50	68 00
Amortizable 5 por 100, F	10 00	10 00
" " R	91 30	90 70
" " D	91 30	91 70
" " C	91 60	91 00
" " B	91 50	91 25
" " A	92 25	92 0
Amortizable 4 por 100, F	00 00	00 00
Banco de España	500 00	501 00
Banco Hispano-Americano	600 00	600 00
Banco del Río de la Plata	254 00	252 14
Tabacalera	267 00	269 00
Wortos	00 00	300 00
Alicantes	00 00	271 00
Azucareras.—Acciones preferentes	00 00	63 75
Idem idem, ordinarias	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100	10 00	99 4
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior serie F	81 00	81 4
Cédulas al 4 por 100	87 00	86 75
Francos	54 00	54 4
Libras	29 03	29 15
Dólar	736 00	736 10
Francos suizos	10 00	00 00
Vareo	3 15	3 15

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 66,95, 65,35, 68,15, 66,05 y 57 por 100; pesetas 95,00	
Tesoros 5 por 100, emisión 1 julio 1921, a 100,35 por 100; pesetas 10,000	
Cédulas 4 por 100, a 87,25 por 100; pesetas 2,500	
Asturias primera, a 54,25 por 100; pesetas 139,500	
Alsasuas, a 70,75 por 100; pesetas 7,500	
Alicantes, serie E, a 73,90 por 100; pesetas 82,000	
Ariza, a 85,90 por 100; pesetas 28,000	
Transatlánticas, a 100,25 por 100; pesetas 7,000	

Garage-FIAT-Sardinero
TELEFONO 21-08.

Prensa para la colocación de bandajes macizos de camión y neumáticos de la importante Casa Sodrnick. Los productos de esta Sociedad son ya conocidísimos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia, superior a las demás marcas.

Sucesos de ayer.

CARRETERO BLASFEMO
A las once de la mañana de ayer, en la Ribera, el carrero Julián Heuero, fué amonestado por el guardia municipal por ir en el carro, contactando el Julián en malas formas y blasfemando del Santo Nombre de Dios.

Fué denunciado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Marisba Cubillas, de 48 años, trabajando en los almacenes de carbones de la calle de Madrid sufrió una caída.

Conducida a la Policlínica de la Cruz Roja, por el médico de guardia le fué apreciada una fuerte contusión en la articulación de la rodilla izquierda.

Después de convenientemente atendida fué trasladada a su domicilio en el ciclo camilla.

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos:
Aurora Royals Conda, de 52 años; de una contusión en la nariz.
Manuel Gómez, de 43 años; de heridas contusas en los dedos de la mano derecha.

Pedro Gutiérrez, de 27 años; de una contusión en el ojo izquierdo.
María Rodríguez, de 53 años; de una herida contusa en el codo izquierdo y contusiones en la cabeza.

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA
DE SARON

UNA FUNCIÓN
Como ya anuncié, hoy, Dios mediante, se llevará a efecto la velada que, organizada por la Agrupación Artística Montañesa de Santander, se celebrará en el salón de nuestro convecino Murguía Leiva.

Reina gran animación por asistir a la misma, en la cual se pondrá en escena el emocionante drama "Juventud y la gracia" con el "La gran familia", para las que la Agrupación referida ha confeccionado una bonita decoración y un primoroso telón adecuado a los fines de estos jóvenes.

Por el entusiasmo reñado esperar un risueño futuro. La función de la tarde comienza a las ocho de la noche.

Sarón, 5 de noviembre de 1921.

La Dirección de este periódico recuerda a los señores colaboradores espontáneos que no envíen los originales ni manuscritos correspondencia acerca de la misma.

SE ALQUILA
sala y gabinete, amueblado. Eugenio Gutiérrez (antes Comas) 7, tercero.

COLEGIO DE RELIGIOSAS
DE
NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA
situado en Ramales de la Victoria, hermoso chalet que reúne todas las condiciones apetecibles.

Internado, semi-internado, escuela y escuela especial para niñas. Enseñanza religiosa y civil según los adelantos de la pedagogía. Clases de adorno.

Para detalles dirigirse a la Madre Superiora del establecimiento pidiendo prospectos.

ARMAZONES y PANTALLAS
DE LA CASA
J. Camps
Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA

Depósito en Santander
Miguel Labrador, S.
PLAZA DE PI Y MARGALL

PLANTAS Y FLORES
José Peral, floricultor. Cultivo flores naturales. Hago grandes taciones de eucaliptos, dentro de la provincia.—Avenida de Gullón, 41, jardín. Santander.

HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS.

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el nuevo y rápido vapor **FLIDENDIJK** (12.000 toneladas de porte) primer viaje, admitiendo carga para MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, FUEGOS, TAMPICO, PUERTO MEXICO y GALVESTON.

Para solicitar cabida dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA.—SANTANDER

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz.

PRUXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto el 6 de noviembre.

El vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia Veracruz el 11 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que desee dirigirse para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander.

VIAL HIJOS, Pasaje de Pereda, 28, tel. 1-10.

HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz.

Próximas salidas de Santander.

Vapor **LEERDAM** saldrá el 9 de noviembre.

" **MAARDAM** " 2 de diciembre.

" **EDAM** " 27 "

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
2ª económica	Pesetas 945,85	1.020,85 (Incluyendo pasaje)
3ª económica	569,90	613,90

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construídos en el presente siendo éste el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas. En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar los tickets de informes dirigirse al agente en Santander.

DON FRANCISCO GARCIA, apartado 33 Wad-Ras, 3, pral.—SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, conde de Galarda, celebró sesión el Consejo del Establecimiento en el salón de actos a las cuatro de la tarde.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor presidente, en un elocuente y sentido discurso, saludó al Consejo, indicando que los deberes del cargo le producen la satisfacción de presidirle, y es grande la suya, porque sabe que el Establecimiento, dotado modernamente, actúa a la manera de Banco popular, con gran beneficio para la clase media, la obrera y los industriales modestos, los cuales tienen su centro bancario adecuado, al que acuden para el uso de la plaza de usuarios que antes les asediaba. Le complacía saber que ello no es obstáculo para que siga como antes actuando en el contrato de Prenda, hermanando así lo que fué motivo de su funcionamiento, con las corrientes modernizadas del Crédito, polivalente, flexible y necesaria para el actual complicado mecanismo económico.

Dice que durante su estancia en Asturias, siguiendo con sus aficiones sociales, estudió el funcionamiento de una Institución denominada «Dorotomas», fundada por la emperatriz María Teresa, que prestó grandísimos servicios en los días trágicos de la guerra y de la post-guerra, salvando a muchas familias acomodadas y a la clase media, que tuvo necesidad de desprenderse de sus enses para procurarse recursos, de inminente ruina, porque hubiera tenido que entregarles a chamarrileros a cualquier precio, mientras que, por haberlos depositado en el «Dorotomas», logró venderlos en las mejores condiciones.

El está interesado en todo cuanto se relaciona con los asuntos sociales, a lo que atenderá preferentemente, resolviendo en justicia.

El señor Fernández Baladrón, en nombre del Consejo, correspondió al saludo, dando gracias al señor conde por las frases encomiásticas que en favor del Establecimiento acababa de pronunciar; todos se consideraban honradísimos con tan digno presidente y esperan que sus buenas disposiciones contribuirán al engrandecimiento de la Institución, por cuya prosperidad laboran todos.

Dió cuenta el secretario de las operaciones efectuadas desde 1.º de julio al 30 de septiembre último, con todos los datos a la vista, que, en síntesis, son:

	Pesetas
11.351 préstamos pretercarios	841.223,70
13.196 desamortizaciones id.	782.457,95
El saldo de operaciones	4.970.561,75
En igual fecha de 1921	3.460.473,05
67 cuentas de crédito	1.229.400,00
53 id. de id. canceladas	921.684,03
El saldo deudor	4.059.573,38
En igual fecha de 1921	2.625.120,43
Caja de Ahorros:	
Imprestaciones	1.985.588,72
Resúmenes	2.457.981,55
El saldo de imponentes	12.569.603,49
En igual fecha de 1921	11.330.618,57

La diferencia entre las imponentes y reintegros representa la cantidad entregada los días 6 y 7 de septiembre, por efecto de la feroz alarma propagada contra el Establecimiento, durante la cual se puso de manifiesto el crédito que merece a todas las clases sociales, manifestado convenientemente por los ofrecimientos de los Bancos locales, el Comercio, la Industria y muchos particulares, además del Banco de España, con cuyo apoyo contó también desde los primeros momentos, en virtud de órdenes que recibió de Madrid.

El Consejo, agradecido a las manifestaciones de afecto de las entidades y particulares aludidos, acordó que

constara en acta su profundo agradecimiento por tan valiosa como desinteresada ayuda, de la cual no fué menester hacer uso.

Seguidamente se dió lectura del real decreto de 24 de julio, publicado en la «Gaceta» del 27, concediendo al Establecimiento el título de Caja Colaboradora provincial autónoma. Al efecto se ha creado una sección titulada de Retiros independientes de los demás servicios, con Contabilidad separada, y que actuará en el Régimen Obligatorio de vejez, con sujeción a las normas y tarifas del Instituto Nacional de Previsión.

La concesión implica la aprobación de los Estatutos que regularán las funciones que en ese régimen ha de ejecutar, y la del Consejo Directivo que ha de intervenir en él, integrado en su mayoría por el Consejo de Administración actual, y por personas de prestigio social, designadas por la Diputación, el elemento obrero, el patronal y el delegado del Instituto de la provincia.

ECOS DE SOCIEDAD

Un caso de gracia.

Una casualidad nos ha puesto en conocimiento de un hecho realmente gracioso ocurrido a la familia G con motivo de la boda de la señorita H.

El hecho mereció ser relatado con toda discreción y por eso se nos han olvidado los nombres. Venían ustedes...

Se acercaba a pasar agitando la faja de la boda de la señorita H y la familia G tenía que hacer su correspondiente regalo, primero por la gran amistad que le unía a los papás de la futura esposa y segundo porque otro tanto harían las familias I y J. Prácticas de nuestro mundo, que hay que respetar y acatar sumisamente.

La familia G pensó en el obsequio que había de hacer y en su costo y apariencia. La señora, propuso un florero de cristal cortado, el papá una figura de porcelana Dulton y las niñas, fuera de la realidad económica, un «pendentif», con objeto de eclipsar a sus amiguitas, que se decidirían, como sus papás, por el florero de cristal cortado o la figura de porcelana Dulton.

Durante una semana, todos los miembros de la familia G estuvieron ensimismados, pensando en el regalo de boda. A la hora de comer, sobre todo, cuando se reunía la familia en el comedor, había diálogos con más sustancia que la sopa y salidas graciosísimas, efecto de la preocupación. Más de una vez ocurrió que el papá indagara que estaba frío el consoñé y la mamá saliera por los cuernos de Ubeda afirmando muy seriamente que un braserito sería el mejor regalo.

Al fin, el matrimonio, de acuerdo con las niñas, decidió ir de tiendas y elegir «sur la mare» lo que reuniese aquellas tres indichísimas condiciones de todo «bon marché»: bueno, bonito y barato.

En dos días, las joyerías de Arturo, Castillo y Preamanes, y los bazares de Gurtubay y Soriano estuvieron sobre los respectivos mostradores todo cuanto podía regalársela a una novia sin desentender de los demás presentes. Pero la familia G estaba dispuesta a quedar mejor que nada y no adquirió nada de todas aquellas lindas chucherías que le fueron presentadas.

Y un día, ya cercano al de la boda, recibió la familia G una carta de un amigo suyo de Madrid, que traía escrita la solución del problema:

«Querido G: Complicado tu eremio, he recorrido las más elegantes casas de Madrid sin encontrar lo que tú y tu esposa deseáis. Cuesta todo un ojo de la cara y no se presta. Por una vajilla me han pedido 2.000 pesetas; por una licorera de rosa y oro, 1.750; por un abanico Wateau, de pagliandro, 1.500... Impañable, como ves. Pero creo que pueden solucionar el asunto dos estampados, dos magníficos jarrones de Sevres, de 50 centímetros de altura, cuyo valor no bajaría de 6.000 pesetas si no estuviesen rotos. Leo dos, al través de casa de Lefevre, de París, se han partido por deficiencias del empaque y aquí están totalmente inservibles. Me los dan por 50 pesetas. Una ganga estupen-

La labor ejecutada en orden al Retiro ha merecido grandes elogios del Instituto; el número de obreros acogidos al Régimen es grande, y a partir del mes de octubre la inmensa mayoría de los patrones acudieron a las oficinas del Establecimiento a satisfacer las cuentas que con arreglo a la ley deben abonar para constituir, juntamente con el Estado, el fondo de los adelantados cuyo haber no exceda de cuatro mil pesetas.

El secretario da cuenta de haber asistido a las conferencias de la Semana Social, en la cual el señor Argüello presentó una moción relativa a la manera de aplicar el Régimen de Retiro a los pescadores, que mereció justos elogios de los congresistas y que fué aprobada por unanimidad.

El expositor formó parte de la Comisión encargada de determinar las relaciones que han de regular en lo sucesivo la actuación de la Caja Postal y las Cajas Colaboradoras en el régimen del Retiro, estando pendiente de aprobación el proyecto a este fin presentado por aquella.

Por último consignó que la familia de los señores Pérez Eizaguirre donó al Establecimiento treinta acciones suscriptas al fundarse.

Y, después de hacer constar un voto de gracias al Consejo en favor de los donantes, el señor presidente levantó la sesión.

Los reunidos hicieron votos por la felicidad del nuevo matrimonio, deseando al que nos unimos cordialmente.

A bordo del trasatlántico «Reina María Cristina» saldrá el 19 del corriente, en dirección a su país natal, el laureado poeta mejicano, don Luis G. Urbina.

VIAJES
A bordo del trasatlántico «Reina María Cristina» saldrá el 19 del corriente, en dirección a su país natal, el laureado poeta mejicano, don Luis G. Urbina.

Música y Teatros.
BENEFICIO DE PEPITA MELIA
El beneficio de Pepita Meliá, la bella primera actriz de la compañía que actúa en nuestro primer teatro, fué un verdadero acontecimiento artístico.

La beneficiaria interpretó el simpático personaje de Quica, de «El Mundo es un pañuelo» de modo admirable.

Para quienes no conocíamos, las relevantes cualidades de la hermosa artista, su trabajo de esta temporada ha sido una revelación. Evidentemente, además de las actrices consagradas por el público y la crítica hay otras no menos sobresalientes que aguardan el momento de manifestar su talento ante el gran público, para equipararse a las otras: a las segundas pertenece Pepita Meliá. Y no es mera alabanza esto que escribimos, sino absoluta sinceridad que brota de nuestra pluma después de haber seguido de allanamente toda su labor.

Pepita Meliá es una artista en nente, que posee todos los resortes del triunfo: belleza, talento, flexibilidad, intuición, elegancia y simpatía.
La encantadora viudita de la obra de los Quinteros, que acabamos de mencionar, estuvo, pues, prodigiosamente encarnada en Pepita. Es imposible dar al personaje más atracción y más vida natural. Reconociéndolo así el público, tributó a la Meliá ovaciones entusiastas y sinceras, demostrativas de su agrado. Además, la beneficiada recibió dos preciosas «corbilles» de flores.
«Libriá y Castños, como siempre, perfectamente encajados en sus respectivos papeles.

Se duelve a la Alcaldía de la Corrales de Buelna la renuncia presentada por su cargo un concejal de aquella Corporación, por tratarse un asunto de la competencia del Ayuntamiento.

Se aprueban cuentas de medicamentos suministrados por las droguerías de los señores F. Calvo y P. del Molino y Compañía, para la farmacia del Hospital provincial.

En el Manicomio de Valladolid serán recluidos dos presuntos delincuentes de esta provincia.

A petición de su madre será devuelto un niño que se halla en la custodia.

En la Casa de Caridad ingresaron áreas asilados.

NOTAS DEPORTIVAS

Hoy partido de campeonato

ERANDIO-RACING
Por verdadera casualidad nos hemos enterado del equipo que envía el Erandio para jugar esta tarde el «match» de campeonato con el Racing.

No ha llegado a poder del Racing la afición de los riberoños, mas la Dorna bilbaína la publica.

También nosotros, para conocimiento de nuestros aficionados, la vamos a insertar, en unión de los racinguistas, Vayan ambas:

ERANDIO
Terro
Cruza, Ozamiz
Alzaga, Juabín, Sesimaga
Ibáñez, Logunbeira, Sesimaga, Cavia
Cabeira.

RACING
Alvarez
Santurce, Montoya
Lavín, Otero, Barbera

Suplentes: Echevarría y Sesimaga.
ERANDIO
Alvarez
Santurce, Montoya
Lavín, Otero, Barbera
Agüero (P.), Pagaza, Fernández, Ortiz, Díez.

El «match» promete ser interesantísimo, si juzgamos por los componentes de ambas «cueras».

Véase en el Erandio a Juanín, medio centro, que con el aplomo de nuestra afición juzgó en nuestro terreno el día memorable del beneficio por los heridos de África; al guardameta Torre, excelente «equiper» que tantas ovaciones cosechó aquí; a los Sesú-

No terminaríamos a satisfacción crónica sino dedicáramos un elogio a la labor realizada anoche por Julia Meliá en la interpretación de la criada Berenguela. En papeles de tan mínima importancia es donde se lucen las artistas que lo son de verdad. Berenguela, tal y como la pinta doña Munda, no puede ser de otro modo que como la hace Julia Meliá.

Y qué satisfacción sentimos cuando vemos a ciertos artistas sacar provecho de lo más mínimo! En realidad, nada de tener importancia en una obra teatral y el saberlo y el demostrarlo es prerogativo de quienes ponen en su profesión toda su voluntad.

E. CUEVAS
Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Comisión, asistiendo los señores González Agüero S. de Tagle, Quintanal, López Dóriga, Pereda Elordi y Zorrilla, presidiendo el señor González como fiscal de más edad, y adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El recurso de alzada promovido por don Manuel Locada contra acuerdo del Ayuntamiento de Villacastellón que le destituyó del cargo de auxiliar de la Secretaría.

Otro del mismo señor Locada reclamando el pago de sueldo que corresponde por varias mensualidades que se le adeudan como empleado de dicha Corporación municipal.

El recurso de don Joaquín Ferrández contra acuerdo del Ayuntamiento de Piélagos autorizando el nombramiento de un camino público.

ACUERDOS

Se duelve a la Alcaldía de la Corrales de Buelna la renuncia presentada por su cargo un concejal de aquella Corporación, por tratarse un asunto de la competencia del Ayuntamiento.

Se aprueban cuentas de medicamentos suministrados por las droguerías de los señores F. Calvo y P. del Molino y Compañía, para la farmacia del Hospital provincial.

En el Manicomio de Valladolid serán recluidos dos presuntos delincuentes de esta provincia.

A petición de su madre será devuelto un niño que se halla en la custodia.

En la Casa de Caridad ingresaron áreas asilados.

magas, a Cavia, a todos en general que todos son codiciosos y entusiastas.

El Racing, su actuación contra Real Unión.

He ahí todo el reclamo que tenemos para él y todo el deseo del buen aficionado de que hoy se repitan, como más suerte, por supuesto, que en cinco minutos del «match» pasado.

El encuentro dará principio a las tres y cuarto, bajo el arbitraje de don diego quien dice, de Caelho. El medio, y las localidades se agotarán hoy, de once a una, en el quince del paseo de Pereda.

Los socios deberán presentar carnet del mes actual para presentarse en los Campos, advirtiéndose, por otra intervención, la Directiva que todo rigor habrá de cumplirse en relación a sus empleados en este sentido.

EN OTRAS PARTES
En Torrelavega: amistoso entre Sionpre Adelante y la Gimnástica en Bouzas.

En Bilbao: campeonato Athletic-Bilbao, en San Mamés.

En Oviedo: amistoso entre Real Unión Stadium, en Llamaquique.

En Irún: amistoso entre Real Unión y «Vie au grand air».

En San Sebastián: amistoso entre Deusto-Real Sociedad.

PEPE MONTAÑA